



烟海e家  
客户端



大小新闻  
客户端

## 习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电

新华社北京1月1日电 1月1日，国家主席习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电，祝贺他就任瑞士联邦主席。

习近平指出，2017年我对瑞士进行国事访问期间，两国宣布启动自贸协

定升级联合研究。在帕姆兰主席推动下，协定升级谈判取得积极进展。当前，单边主义、保护主义抬头，两国携手支持自由贸易，是中瑞关系高水平发展的真实写照，也为世界发展繁荣注入更多确定性和稳定性。2026年是中瑞建

立创新战略伙伴关系10周年，也是中国“十五五”规划开局之年，两国创新合作面临广阔机遇。我高度重视中瑞关系发展，愿同帕姆兰主席一道努力，持续扩大互利合作，推动中瑞关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

习近平致信祝贺科技日报创刊40周年强调

# 努力讲好中国科技创新故事 为建设科技强国凝聚更多智慧和力量

新华社北京1月1日电 在科技日报创刊40周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向报社全体同志表示祝贺。

习近平在贺信中指出，40年来，科

技日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。

习近平强调，新起点上，希望你们深

入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持正确政治方向，创新载体方式，弘扬科学家精神，努力讲好中国科技创新故事，反映科技工作者心声，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智

慧和力量。

科技日报创刊于1986年1月1日，经过40年发展，已成为拥有报纸、期刊、网站、客户端等传播平台的综合性传媒机构。

新年上新 烟台向上

## “新机场，真敞亮，真方便！”

全面提升旅客出行体验，部分航线登机只需提前15分钟



“元旦期间，我准备回老家哈尔滨探亲，以前航线航班没这么多，现在搬到新的航站楼，航线航班越来越多，我们回家也越来越便利了，出行非常方便。”1月1日当天，在烟台机场T2航站楼候机大厅，市民王先生说。

“在新的航站楼，能逛的地方很多，商铺也很多，在这里候机不会觉得无聊。”市民陈女士说。

正如两位市民所言：“机场大了，航班多了，内外交流频繁了，经济才会发展得越来越好。”2024年6月，烟台机场二期正式启用，航站楼总面积达到27万平米，停机坪90万平米，有廊桥53部、机位80个、值机柜台72个、安检通道32条，汇集购物、餐饮、文化体验、商务展示等多种功能，可满足年旅客吞吐量2300万人次、货邮吞吐量20万吨的发展需求。

机场“放大”了，服务也丰富起来。新年伊始，烟台机场推出了一系列便民惠民服务措施，针对旅客地面出行、候机休息、快速登机等环节，全面提升旅客出行体验，助力区域交通互联与旅游发展。比如，烟台机场联合中国东航、南方航空分别推出“烟沪快线”和“烟广专线”15分钟畅行登机服务，无行李托运旅客仅需在航班起飞前15分钟抵达登机口即可成行。

“我还记得以前在莱山机场时的乘机体验，那时机场小，值机柜台、安检口不多，去了候机就是坐着。”市民陈先生说，“现在不一样了，候机时还能参加活

动，机场服务还是很用心的。”2015年5月，莱山机场正式停用，烟台蓬莱国际机场同步启用。一夜转场，成为烟台空港发展的里程碑，也成为旅客们难忘的记忆。

山东省三大干线机场之一，跑道延伸、航站楼扩建、航班航线加密，每一次升级，都意味着枢纽功能、城市能级的跃升。这也意味着，机场对城市而言，早已不局限在临空经济领域，而成为带动区域发展、产业“起飞”的强劲引擎。就在前不久，烟台机场T2航站楼还凭借其独特的设计理念、出色的建筑美学以及卓越的绿色可持续性脱颖而出，与法国马赛普罗旺斯机场、日本关西国际机场等全球顶尖机场共同荣获“全球最美机场”称号。

一条条空中黄金通道，连接起了城市两端，架起了沟通、交流、合作的桥梁。据悉，“十四五”期间，烟台机场完成旅客吞吐量3325.9万人次，累计运营航线达到215条，建设快线和准快线11条，国内航网基本覆盖除拉萨外所有省会及重点城市航线。在国际客运航线方面，新开及恢复了马来西亚吉隆坡、日本东京等航线，累计运营国际及地区客运航线13条。

下一步，烟台机场将立足服务国家战略、服务地方发展，紧扣群众美好出行需求，持续完善区域航空枢纽功能，优化航线网络布局，坚守安全运行底线，不断提升航班运行效率与服务质量，着力打造具有创新活力和综合竞争力的一流区域枢纽机场，为建设交通强国山东示范区和烟台跃升环渤海地区中心城市提供坚实航空支撑。

YMG全媒体记者 慕溯 通讯员 王侃

摄影报道

## 风雪中，轸格庄立交桥下的“热”战

2026年第一天的清晨，风中带着浓浓寒意。莱山区轸格庄立交桥下，破路机轰鸣着，与桥上穿梭的车流声交织成一首特殊的新年序曲。

烟建集团市政路桥公司项目负责人杨孟晖与山东省公路桥梁建设集团有限公司项目负责人伊明刚踏着薄雪走进工地，这已是他们在这里度过的第二个元旦。自2024年10月项目开工以来，400多个日夜，数百名建设者用汗水改写了周边区域的出行历史。

### 一座桥，改写一片区域的出行史

由烟台市住建局负责建设的轸格庄立交与周边道路衔接工程，承载着莱山区与高新区市民多年的期盼。这里曾因高速与城市道路衔接不畅，形成“肠梗阻”。观海路—学院路路口红灯漫长，成龙线与轸大路只能“右进右出”绕行，周边“断头路”让出行者频频碰壁。

“我们要做的，就是打通这些‘堵点’，让城市血脉真正畅通起来。”杨孟晖说。

2025年7月26日，项目迎来了关键一战。施工团队在车流如织的观海

### 半幅路，舒缓大动脉的通行压力

在轸格庄立交桥的另一侧，山东省公路桥梁建设集团有限公司项目负责人伊明刚正在指挥施工人员进行桥梁亮化工作。在这个项目中，他所负责的下穿成龙线地道，是另一块“硬骨头”。成龙线是通往牟平的主干道，需在交通主动脉观海路上开挖深坑。如何减少对城市运行的影响？

“我们推演了十套方案。”伊明刚说，最终确定了“半幅封闭施工、半幅双向通行”方案，先导流一半车流至对向车道，完成一侧施工后迅速切换，最大限度压缩对市民的影响。

在开挖阶段，边坡稳定是关键。团队采用“分层分段开挖结合加筋麦克垫支护”工艺，并布设传感器网络，将位移、沉降数据实时回传至监控中心。2025年12月15日，完成下穿U形槽主体施工并如期完工，观海路交通全面恢复。同日，观海路跨学院路主线桥及进出高速匝道同步开放。从此，沿观海路上下高速无需再等红灯；轸大路连接成龙线的两条匝道也顺利通车，区域“微循环”真正盘活。“通

车那一刻，我们心里像放下了一块大石头。”伊明刚望向已车流滚滚的新匝道说，这个元旦虽然忙碌，但是心里踏实。

### 不放松，冲刺2026年的夏天

昨日上午9点多，天空飘起雪花，工地上依旧忙碌。观海路跨学院路主线桥通车后，项目转向了桥下绿化施工和路面亮化施工。

“今年是‘收官冲刺年’，更是‘品质提升年’。”杨孟晖说，在观海路—学院路跨学院路主线桥下，正在建设海绵城市设施，在轸大路—航天路节点，最后1座箱涵和8段U形槽将采用多槽同步施工，完成后统一铺装。目前，项目正全力冲刺，力争将原定2026年10月的整体完工期，提前至2026年6月底。“我们不仅要交出一条路、一座桥，更要交出一份对得起这座城市未来的作品。”杨孟晖说。

临近中午，雪花越来越密，施工却丝毫没有放松。2026年的第一天，轸格庄立交桥下，这场与时间的赛跑，将带给我们更加通畅的出行环境。

YMG全媒体记者 杨春娜

## 伟大复兴势不可挡

——以习近平同志为核心的党中央  
2025年治国理政纪实

### ● 顶压前行 向新向优

——“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

### ● 乘势而上 肇画蓝图

——“中国式现代化有目标、有规划、有战略，一定会实现”

### ● 笃行大道 挺膺担当

——“中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量”

### ● 万众一心 砥砺前行

——“奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章”

03版

元旦全市婚姻登记机关“为爱值守”

## 126对新人喜结良缘



本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳 通讯员 王晓鹏 摄影报道)昨日是元旦佳节，我市13家婚姻登记机关全体工作人员“为爱值守”，为新人们办理结婚登记业务。

全市所有婚姻登记处均提前2周开放线上预约通道，有效减少新人现场等待时间，同时在醒目位置设立了清晰的流程指引和咨询窗口，配备专人答疑解惑。现场提供免费的文书复印、拍照等贴心便民服务，在精心布置的颁证厅里为新人举行颁证

仪式，开设婚姻家庭“第一课”，为新人们提供贴心、暖心的“甜蜜”服务。据统计，新年第一天，全市共有126对新人喜结良缘。

此次元旦假日结婚登记服务的顺利开展，是我市民政部门深化“放管服”改革的一个生动缩影。下一步，全市各级民政部门将继续关注五一国际劳动节、中秋节、国庆节等特殊时间节点的结婚登记需求，持续加强婚姻登记规范化建设，优化便民服务流程，助力我市婚姻登记服务持续提质增效。

## 百碗面条香满村

YMG全媒体记者 权立通 通讯员 孙成勇



面团化作细如发丝的面条。一旁大锅内，张美香用本地海鱼熬制的鱼卤翻滚沸腾，木耳丝与蛋花在琥珀色的卤汁中浮沉，鲜香随寒风弥漫广场，引得观演老人频频侧目。

在帐篷内，92岁的王大妈轻吹碗中的热气，嘬一口面汤连连赞叹：“这筋道劲儿，和年轻时村里的大席一个味儿！”邻座老人捧着面碗笑得开怀：“寒冬吃上这口热乎面，浑身都暖和！”志愿者们穿梭送面，白白面条浇透油亮的卤汁，非遗美食化作最朴实的新年礼。

“老哥哥、老姐姐们为村子奉献了一辈子，这面是我们最真诚的祝福。”张美香抹去额角的汗珠感慨道。据东厅街道工作人员介绍，此次活动特邀新的社会阶层人士参与，既传承了省级非遗福山拉面技艺，更以美食为纽带凝聚乡情。

在氤氲蒸汽中，师傅们的技艺如行云流水：高筋面粉加盐碱揉压成团，反复抻拉间，

当热面的香气漫过舞台

歌声时，乡村振兴的暖意正融入百碗家常滋味中。

■责任编辑 刘希恒/美术编辑 曲通春



一号呼叫 一线连通

12345政务服务热线为您提供优质服务